

УРАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ГАЗЕТА

Общественная, Литературная, Торгово-Промышленная

Выходитъ ежедневно, не исключая дней послѣпраздничныхъ,

въ г. Екатеринбургъ.

Подписная цѣна

Съ доставкой и пересылкою:

На годъ	5 руб.	На 3 мѣсяца	2 руб.
8 мѣсяцевъ	4	1 мѣсяць	75 к.
6 мѣсяцевъ	3 руб.	Загранично за годъ	14 руб.

Подписываться можно на всѣ сроки, но не иначе, какъ съ 1 ч. каждого мѣсяца. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: при подпискѣ 1 рубль, къ 1 июля 1 р., къ 1 сентября 1 р. и къ 1 ноября 1 р.

За переѣзду адреса уплачивается 30 к. и прилагается печатный адресъ.

Отдельные номера газеты по 5 к.

Объявленія

Для помѣщенія въ газетѣ изъ губерній—Пермской, Вятской, Уфимской, Оренбургской и изъ Сибири принимаются за плату на первой страницѣ по 15 коп. за строку петиція или мѣсто, ею занимаемое, и на послѣдней страницѣ по 8 коп. за строку. За годичныя объявленія, равно и за помѣщаемыя нѣсколько разъ, дѣлается скидка. Для лицъ, ищущихъ занятій, съ установленной за объявленія платы, дѣлается скидка въ размѣрѣ 50%.

Объявленія изъ остальныхъ губерній Европейской Россіи принимаются по 25 коп. за строку на первой страницѣ и по 15 коп.—на послѣдней.

За размѣлку отдѣльныхъ объявленій при газетѣ, вѣсломъ не болѣе 1 дота, вимается по 8 руб. за каждую тысячу экземпляровъ.

Подписна и объявленія принимаются въ г. Екатеринбургѣ, въ конторѣ редакціи (Колобовская улица, домъ Олигеръ, № 21).

Отъ редакціи.

Доставляемыя въ редакцію статьи и всякаго рода замѣтки должны быть непременно съ подписью автора, точнымъ адресомъ его и обозначеніемъ условій. При несоблюденіи первого условія, статьи и замѣтки напечатаны не будутъ, а—второго, считаются безплатными. Всѣ безъ исключенія рукописи, доставляемыя въ редакцію для напечатанія, могутъ быть исправлены по усмотрѣнію редакціи. Обратную пересылку рукописей редакція на себя не принимаетъ. Малкія статьи и замѣтки, неприятныя редакціи, уничтожаются.

Редакція (Колобовская улица, домъ Олигеръ, № 21), для приема рукописей и личныя объясненій открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, съ 2 до 4 часовъ дня.

Телефонъ редакціи и типографіи № 240.

МѢХОВЫЕ ТОВАРЫ

ТОРГОВАГО ДОМА **СТЕПАНОВА и ПОЛАЖЕНКО.** Телефонъ № 140.

Пермь, Сибирская ул., д. Ковальскаго.

Большой выборъ ДОХЪ: оленьихъ, жеребковыхъ, пыжиковыхъ и разнаго дамскаго, мужского готоваго мѣхового платья.

Пріемъ заказовъ на всевозможныя мѣховыя вещи по новѣйшимъ фасонамъ.

ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ БЕЗПЛАТНО. № 289.

РАСЧЕТНЫЯ КНИЖКИ

для фабрично-промышленныхъ заведеній
ПРОДАЮТСЯ

въ типографіи газеты „Уральская Жизнь“ въ Екатеринбургѣ.

За 1000 штукъ 60 р. за 100 штукъ 6 руб. 50 к. Менѣе ста экземпляровъ по 7 коп. за книжку.

Тамъ же можно получать всѣ книги и бланки для промышленныхъ заведеній, требующихъ фабричными правилами.

Цѣны самыя умеренныя.

Д-ръ Б. А. ЛАНДСБЕРГЪ.

СПЕЦИАЛЬНО—БОЛЬШИИ

ГЛАЗА, УХА, ГОРЛА И НОСА.

Фетисовская ул., д. Ватова № 3.

ПРИСЯЖЕННЫЙ ПОВѢРЕННЫЙ

Моисей Исааковичъ Хволосъ.

Уг. Златоустовской и Крестовоздвиженск. д. № 35 Злоказова.

Башкиры въ Челябинскомъ уѣздѣ.

Не такъ давно мнѣ удалось побывать въ 2—3 башкирскихъ селеніяхъ въ Челябинскомъ уѣздѣ. Я не буду указывать, къ какимъ волостямъ принадлежатъ эти селенія. Цѣль этой замѣтки не „изобличеніе“ кого-либо въ чемъ-нибудь. Просто хочется коснуться нѣсколько тяжелой духовной и физической жизни этого племени, обреченнаго на медленное вымирание.

Перебрывая въ памяти все видѣнное, я пришелъ къ заключенію, что никогда, кажется, человѣкъ не умиралъ такъ медленно и мучительно, какъ въ наше просвѣщенное время, на рубежѣ 20-го вѣка, въ эпоху великихъ открытій и страстныхъ проповѣдей о гуманитарныхъ началахъ. Какой-то жестокойironie дышутъ всѣ эти призывы къ братству и любви, изъ глубины комфортабельныхъ кабинетовъ, всѣ эти слащавыя вопли о человѣкѣ, когда на глазахъ у всѣхъ, далеко отъ этого трескучаго гама, гаснетъ племя, погруженное въ страшный невѣжественный мракъ и лишенное самаго существеннаго—питанія.

Можетъ быть, тутъ виноваты историческія условія? Я не буду касаться этого, потому что я говорю о башкирѣ не какъ объ единичнѣмъ социальномъ строй въобщемъ, а какъ о человѣкѣ, который и дышетъ, и мыслитъ, и ѣстъ, и пьетъ... Поэтому, я и коснусь немногихъ условій, при которыхъ у него совершаются эти функціи.

Прежде всего, въ самыхъ башкирскихъ селеніяхъ вѣсь поражаетъ какая-то пустота и безмолвіе на улицахъ. Рѣдко по улицѣ пробѣгаютъ полуголыя башкиренки, или залезаетъ тощая башкирская собака, напоминающая обликомъ волка. Въ то же время въ воздухѣ пахнетъ какой-то перегорѣлой дрянью. Это характерный запахъ башкирскихъ улицъ. Избы, въ которыхъ живутъ башкиры, до того жалки, до того они плохи, что нужно видѣть ихъ въ натурѣ, что-бы оцѣнить по достоинству. Четыре стѣны изъ полугнилухихъ бревенъ, часто совсѣмъ безъ крыши; эта конура, иногда огорожена жидкимъ плетнемъ изъ березы. Вотъ и все устройство этой избы. Если въ деревнѣ насчитается 3-4 хорошихъ избы, такъ это уже рѣдкость. Избы эти, по большей части, принадлежатъ или волостному начальству, или мулле.

Въ самыхъ избахъ, прежде всего, поражаетъ отчаянная грязь и вонь; въ крошечное оконце, замазанное бумагой, еле-еле брезжитъ свѣтъ въ эту конуру. Когда глаза привыкнутъ къ полумраку—вы увидите грязь, гдѣ разостланы или калія-нибудь лохмотья, или кошма, что является уже рѣдкостью. На нарахъ вы увидите самого хозяина, тошаго башкира, часто съ большими глазами, жалкаго, полуголоднаго, навнаго и лыснаго. Алаяка несетъ вамъ чашку какой-то мутн. Это кумысъ, или скорѣе подобіе его, такъ какъ настоящій хороший кумысъ бываетъ только или у муллъ, или у зажиточнаго башкира. По большей-же части башкиры сидятъ совсѣмъ безъ своего любимаго напитка, или-же имѣютъ какую-то блѣдую полужидкую водичку. Это-иллюзия... Виновата здѣсь безлошадность, которую башкиры страдаютъ за послѣднее время.

Въ такой тѣснотѣ, гдѣ нѣтъ ни воздуха ни свѣта, иногда пробивается большая семья. Лѣтѣмъ еще можно жить, но зимой, когда кругомъ обрулены лѣса, скверно живется башкиру. Идетъ алаяка за поскотину, собираетъ прутья и топчетъ печь, которая, по большей части, имѣетъ форму чурала. Трещитъ огонекъ—веселій башкиру. Если мулла есть, алаяка дѣлаетъ какіе-то колобки и печетъ ихъ. Въ этихъ колобкахъ вся суть питанія башкира. Если у него есть чай, онъ дѣлаетъ себѣ настоящій праздникъ. Чай заваривается въ котлѣ и вся семья съ наслажденіемъ пьетъ горячій напитокъ въ деревнянскихъ чашкахъ.

Болѣзни, конечно, не падать эти истощенные организмы, хотя въ часто поражается той удивительной хлѣбоспособностью, которую способны башкиры. Въ трескучій морозъ выбѣгаютъ на улицу башкирскіе дѣти и долго прохаживаютъ вѣсь глазами, стоя на снѣгу босыми ногами, съ голыми икрами, а чаще совсѣмъ голая. Конечно, иногда это не проходитъ даромъ, но, тѣмъ не менѣе, удивляешься этой привычкой. Правда, если забереется въ деревню какая-нибудь заразная болѣзнь, такъ она не падать уже эти подготовленные ор-

ганизмы, лишенные питанія, свѣта и воздуха въ своихъ конурахъ. Болѣзни-же, неизбѣжно повальнаго характера, не выходятъ изъ этой почвы. Сифилисъ, напр., свилъ здѣсь себѣ такое прочное гнѣздо, что нужны громадные усилія и долгое время, что-бы очистить населеніе отъ этой ужасной болѣзни, имѣющей наследственный характеръ. Болѣзни глазъ тоже очень распространены.

Прекрасныя башкирскія земли мало по малу отходятъ въ постороннія руки. Очевидно, башкиръ не чувствуетъ охоты къ землѣдѣлю и отдаетъ землю въ аренду за ничтожную плату. Особенно „работаетъ“ на этой почвѣ русской деревенской кулакъ. Скупая, земли за ничтожныя цѣны, кулакъ расчитывается съ башкиромъ „натурой“: мукой, чаемъ, напоминающимъ вѣянкъ, какой-нибудь старой одеждой и т. п. Естественно, что кулакъ при этомъ безбожно обнищаетъ и обнищаетъ. Кромѣ того, этотъ-же кулакъ закибалаетъ башкира на цѣлый годъ. Онъ дастъ ему впередъ муки и башкиръ, кое-какъ протянувшій зиму, все лѣто работаетъ кулаку. Иногда вся деревня въ этомъ отношеніи забалакана мѣсячатымъ муломъ, громадный авторитетъ котораго ложится на все селеніе тяжелой рукой...

Все это какъ-то отразилось на духовномъ состояніи племени. Апатичные, равнодушные, трусливые, забытые, жалкіе башкиры еле-еле тинутся изъ года въ годъ. День прошесть—слава Богу. И вся тяжесть въ борьбѣ за существованіе, вся повседневная горечь труда, главнымъ образомъ, падаетъ на башкирскую женщину, на это несчастное существо, утратившее давно всѣ черты женственности. Спорная, рано увиданная, безмысленная и локорная, это созданіе съ утра до вечера на норахъ, что-бы имѣть возможность накормить своего голоднаго повелителя. Она ходитъ за скотиной, если она есть, ведетъ лошадей въ поле, рубитъ дрова на топлино, готовитъ лѣтомъ кумысъ, чинитъ рубахи, въ страдное время безъ разгубы работаетъ въ долѣ, няньчитъ дѣтей и всегда должна броситься на первый призывъ мужа. Среди этихъ женщинъ не прозвучитъ смѣхъ, рѣдко возмется голосъ. Она работаетъ молча, съ тупой покорностью къ своей судьбѣ. Дѣвушки, по большей части, уже рано бываютъ запродааны. Я видѣлъ дѣвочку 11-ти лѣтъ, которая уже считалась формальной невѣстой, такъ какъ отецъ ея, старый и лѣтній башкиръ, получилъ отъ своего будущаго зятя золотокъ или „калымъ“ въ двѣ лошади.

„Невѣста“, конечно, никогда и не видывала своего будущаго мужа. Подойдетъ время—она должна выйти, безъ всякаго намека и протеста за свою судьбу... При этомъ надо замѣтить, что въ нѣтънѣнныя времена башкиръ рѣдко позволяетъ себѣ такую роскошь, какъ двѣ жены, хотя всегда мечтаютъ объ этомъ. Достаточные-же башкиры не отступаютъ отъ этого правила.

Что особенно скверно, такъ это пристрастіе башкира къ водкѣ, замѣчаемое особенно въ послѣднее время. Кораля не разрѣшаетъ пить водку, но на это теперь мало обращается вниманія. Кулакъ внесъ въ эти несчастныя деревни еще водку, это страшное зло для неразвитаго, обезсиленаго вѣками племени. Пьяный башкиръ—это какъ-то народія на веселого человѣка. Сидитъ онъ, покачивается изъ стороны въ сторону и гусельнымъ фальцетомъ тянетъ какую-то монотонную пѣсню. Иногда улыбается, а чаще повѣситъ голову и поетъ. Иногда старается изобразить пьянаго деревенскаго русскаго самодура. Кричитъ на жену, бьетъ ее, гонитъ дѣтей и ругается русскими отборными выраженіями. Водку пьетъ безъ всякой закуски. Вытанетъ бутылку, потомъ другую и ничего не ѣстъ. Напѣется и спитъ тяжелымъ, одурѣлымъ сномъ.

Таково положеніе башкиръ. Въ бѣглой замѣткѣ, конечно, нельзя дать болѣе обстоятельнаго описанія этой среды. Кромѣ того, вужно долго жить среди нихъ, что-бы окончательно усвоить ихъ бытъ. Тѣмъ не менѣе, мнѣ хотѣлось дать маленькій абрисъ этого многострадальнаго племени, обреченнаго на явную погибель. Двѣ-три деревни, конечно, не составляютъ всего племени, но можно, вѣстакіи, судить объ ужасающей, подчасъ, обстановкѣ, при которой дотрагиваетъ эти нѣкогда „грознае сыныя степей“. И опять приходится на память всѣ напыщенные рѣчи объ человѣкѣ, всѣ эти вопли о судьбѣ ближняго. Развѣ это не почва для труда какому-нибудь новшесму „интеллигенту“, бросающему грома и молнія на „участъ“ человека вообще? Всѣ мы порядочно страдаемъ за участь своихъ „братьевъ“ гдѣ-нибудь за бутылкой пива въ дешевой трактирѣ, приподнятые алкоголемъ. Между тѣмъ, въ сущности, никогда, кажется, человекъ не переживалъ такого нравственнаго безсилія, какъ въ данное время. Ничего, конечно, и добавлять, что „братья“ башкиры и „братья“ русскіе мужики, въ концѣ надорванные недородами и болѣзнями, не дождутся радикальной помощи отъ нашей „интеллигенціи“, которая сама нуждается въ коренномъ леченіи.

А. Туркинъ.

Телеграммы

(Россійскаго телеграфнаго агентства).

11-го октября.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государь повелѣтъ созвать сформировать въ Балтійскомъ флотѣ съ 1 января 1900 года два флотскихъ экипажа съ присвоеніемъ имъ 19-го и 20-го номеровъ: 19-й и 20-й флотскіе. Экипажи зачислить во 2 флотскую дивизию, а 10 флотскій экипажъ причислить изъ 2 дивизіи въ первую.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ. Джонъ Марлей упрекаетъ правительство, что подѣломъ преобладающаго положенія, правительство, пыталось навязать Трансваалу обязательство, которыхъ оно никакъ не возложило бы на колонію, пользующую самоуправленіемъ. Чемберленъ прерываетъ оратора и замѣчаетъ, что еслибы пользующаяся самоуправленіемъ колонія сдѣлала попытку обратиться съ подданными такъ, какъ буры обращались съ послѣдними, то онъ вмѣшался бы въ дѣло. Морлей возражаетъ „никогда Чемберленъ не поступилъ бы такъ съ Канадой!“ Ораторъ продолжаетъ говорить: Коль скоро Англія вступалась въ эту злополучную войну, то онъ надѣется, что она вскорѣ прекратится. Главное возраженіе на правительственную политику не сводится къ тому, что эта боевая политика, а къ тому, что Англія, какъ бы она не была побѣдоносна, очутится лицомъ къ лицу съ невѣданными осложнениями (рукоплесканія на скамьяхъ оппозиціи). Августъ Чемберленъ заявилъ: войны создадутъ реформы, капля за каплей, какъ выжимаемый лимонъ, но что онъ опровергаетъ предложенныя условія которыя, какъ ему извѣстно, невозможны. Сегодня Чемберленъ сказалъ, что его депешу отъ 28 августа сочли принятіемъ сдѣланнаго Крюгеромъ предложенія. Коль скоро Чемберленъ пришелъ къ убѣжденію, что буры его депешу не поняли, то отчего онъ не разъяснилъ имъ ея и не предупредилъ отъ гнусной войны? Предложеніе Стенгопа основательно и онъ подаетъ голосъ за это предложеніе, такъ какъ онъ знаетъ, что черезъ нѣсколько мѣсяцевъ здравый смыслъ англійскаго народа побудитъ его обнаружить свою любовь, справедливость и ненависть свою къ безпользнымъ войнамъ; Розберри усугубилъ затрудненія либераловъ (упоминаніе о Розберри встрѣчено министерской партіей аплодисментами, а либералами шиканьемъ). Морлей приходитъ къ заключенію, что война предпринята для удовольвенія чувства мести, а потому должно принять предложеніе Стенгопа. Послѣ Морлей говорилъ противъ правительственной политики Контрой. Гальфуръ же защищалъ ее; Гальфуръ, отвѣчая на упрекъ Морлей, что дѣло идетъ лишь о компаніи, затѣванной изъ чувства мести говорить, что нѣтъ причины говорить о Маюбъ Голлѣ, гдѣ произошло только небольшое дѣло, на которое можно вовсе не обращать вниманія (рукоплесканія). Причиной несчастнаго войны не является какая нибудь фраза въ депешѣ, а рѣшеніе руководителя общественнаго мнѣнія Трансваала избѣгнуть во всякомъ случаѣ такой развязки, положеніе которой было бы связано съ перемѣной нынѣшней правительственной системы. Причиной войны является предвзятое намѣреніе Трансваала избѣгнуть во что бы то ни стало дарованія избирательнаго права, обращаться то туда, то сюда до тѣхъ поръ пока эта система оказалась бы исчерпанной, затѣмъ прибегнуть къ рѣшенію силой оружія; онъ еще разъ поставилъ на видъ членамъ палаты, что война вызвана предвзятымъ намѣреніемъ, затѣмъ послѣдовало извѣстное уже голосованіе.

„Рейтеръ“. По словамъ утреннихъ газетъ, генералъ Соймонсъ скончался въ „Central News“. Телеграфируютъ изъ Гленке, что по позднѣйшимъ расчетамъ потери буровъ лишь очень немного болѣе Англійскихъ. Буры совершили отступленіе въ полномъ порядкѣ.

„Рейтеръ“. Въ экстренномъ изданіи газетъ опубликована слѣдующая телеграмма изъ Гленке: 8-го октября вечеромъ, наша кавалерія, предельду буровъ, послѣ полудня наткнулась на второй значительный непріятельскій отрядъ. Начался бой, который продолжался до sixъ поръ. По телеграммѣ изъ Каштада отъ 9 октября буры разбиты у Бландслагте и отступили къ Бышбанку, гдѣ предполагается завтра произвести на нихъ нападеніе. Официальная телеграмма изъ Леди-смиша отъ 9 октября, въ 8 ч. 45 м. вечера, сообщаетъ, что войска, состояще изъ кавалеріи, артиллеріи и пѣхоты подѣ начальствомъ генерала Френча въ 4 ч. утра вышли къ Моддербриджу. Генералъ Уайтъ послѣдовалъ за ними въ 5 ч. веч. Англичане заставили замолчать три орудія непріятеля Деландемиттъ. Въ 7 ч. 45 м. вечера, въ британскія войска взяли позицію непріятеля, его лагерь, аммуницію лошадей и обозъ, ка-

валерия преследовала неприятеля. По слухам несколько британских солдат ранены, но подробности еще неизвестны. Утром силы неприятеля, исчислены были в 1000 чел. После полудня ожидался другие 1000 человек.

В „Стандарт“ опубликована телеграмма из лагеря при Гленке, 8 октября, в полдень, следующего содержания: Британские орудия обстреливали бунров, на расстоянии 2500 ярдов, уничтожающим огнем, и когда отряд королевских стрелков подошел на 100 ярдов, батареи бунров совершенно замолкли, неприятель продолжал, однако, еще поддерживать сильный ружейный огонь, от которого английские ряды быстро рвались; около 9 ч. утра пехота и стрелки взбегали на холм и буры обратились в бегство. Тем временем 19 Гусарский полк, все конные колониальные и имперские пехотные полки, равно как Лестерский полк отступились на Север и Восток, тем был бурям отрезан главный путь отступления; неприятель, оказавшись между двух огней, понес большой урон; в момент отправки телеграммы бой еще продолжается, но поражение неприятеля уже полное. Повидимому, очень немногие из бунров спасутся; наши потери доходят, вероятно, до 300 убитых и раненых, потери бунров втрое больше.

Изъ Снеда сообщают список офицеров убитых и раненых при Гленке: генерал Сайманс смертельно ранен, одиннадцать офицеров убиты, именно два полковника, один майор, три капитана, пять поручиков. Три офицера тяжело ранены, именно: полковник, майор и капитан, менее тяжело ранены 17 офицеров, именно: два майора, пять капитанов, 10 поручиков.

По официальным сведениям число англичан, убитых в битве при Гленке, равнялось 31, число раненых 151 человек.

КАПШТАДТЪ. Статс секретарь Трансваля Рейтц обратился къ гражданам Оранжевой республики съ манифестомъ, въ которомъ обвиняет королеву Викторю, Милнера и английских государственных дѣятелей въ томъ, что они оскорбляют, обманывают и ослабляют націю африканцев. Война началась изъ за разницы въ два года при предоставлении избирательнаго права, тогда какъ иностранцы въ Англии вынуждены ждать 12 лѣтъ, пока получаютъ право голоса.

РЮ-ДЕ-ЖАНЕЙРО. Десять дней тому назадъ, были удостоены въ Сантосе девять подозрительныхъ заболѣвшихъ, изъ которыхъ три окончились смертью. Мнѣнія врачей о характерѣ болѣзни расходятся. Большинство утверждаетъ, что это не бубонная чума, но что бубонную эпидемію легко остановить.

ПАРИЖЪ. Беранже выслушалъ Барилле, Дерулеа и Собрана и закончилъ сѣдствие. Во вторникъ, вѣроятно, онъ представитъ свой докладъ въ комисію.

ДАРМШТАДТЪ. „Фольк“ Государь Императоръ, Государыня Императрица, Великій Герцогъ и Великая Герцогиня Гессенскіе, равно какъ королевичъ Николай Греческій присутствовали 20 октября вечеромъ на банкѣтѣ при открытіи новаго офицерскаго собранія 24 драгунскаго полка, первымъ шефомъ котораго состоитъ Государь Императоръ, по словамъ „Dromstaeter Zeitung“. Государь Императоръ принималъ вчера командира своего перваго Баварскаго коннаго егерскаго полка барона фонъ-Ротенгорна.

„Гаваст“. „Либерте“ передаетъ телеграмму изъ Преторіи о томъ, что войска Оранжевой республики вступили въ бой съ Англичанами на станціи Бестеръ. Англичане совершенно разбиты и бѣжали въ Ледисмитъ, оставивъ на мѣстѣ значительный военный матеріалъ.

Урегулированіе дѣятельности земскихъ начальниковъ.

Въ дѣлопроизводствѣ сѣздовъ земскихъ начальниковъ, въ уѣздныхъ и губернскихъ присутствіяхъ по крестьянскимъ дѣламъ, въ губернаторскихъ канцеляріяхъ и въ министерствахъ юстиціи и внутреннихъ дѣлъ накопилось изъ практики земскихъ начальниковъ не мало матеріала говорящаго о необходимости урегулированія ихъ дѣятельности. Нельзя было и ждать, говорить „С. От.“, чтобы этотъ новый институтъ, представляя собою соединеніе административной и судебной властей и комплексуясь главнымъ образомъ помѣстнымъ дворянскимъ элементомъ, съ столь широкимъ кругомъ компетенціи, могъ не нуждаться въ такомъ урегулированіи. До сихъ поръ это дѣлалось преимущественно путемъ циркулярныхъ министерства внутреннихъ дѣлъ и непосредственнымъ наблюденіемъ мѣстной администраціи за ихъ дѣятельностью. Въ настоящее время въ этомъ направленіи дѣлается общая попытка: газеты сообщаютъ о разосланномъ для заключеній по губернскимъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствіямъ—проектъ правилъ „Наказа земскимъ начальникамъ“.

„Новое Время“, успѣвшее познакомиться съ проектомъ „Наказа“, передаетъ вкратцѣ сущность его. Онъ состоитъ, сообразно съ разными сторонами административной дѣятельности земскихъ начальниковъ, изъ нѣсколькихъ частей и содержитъ въ себѣ:

1) „Статьи, опредѣляющія формы, въ коихъ проявляются земскимъ начальникамъ попечительная надъ сельскимъ населеніемъ власть и надзоръ за крестьянскимъ общественнымъ управленіемъ и волостнымъ судомъ, и имѣющія ближайшею цѣлью достигнуть наибольшаго дѣятельнаго осуществленія земскимъ начальникомъ предоставленныхъ ему въ этомъ отношеніи правъ и устранить въ то же время случаи такого внимательства земскаго начальника въ дѣла крестьянскихъ обществъ или въ области вѣдомства другихъ установленій, которое выходитъ за предѣлы присвоенной ему дѣйствующими узаконеніями власти“.

2) „Статьи, которыя, опредѣляя порядокъ производства земскимъ начальникомъ поступающихъ къ нему дѣлъ, имѣютъ цѣлью установить однообразную форму разсмотрѣнія и рѣшенія послѣднихъ, необходимую для надлежащаго выясненія всѣхъ обстоятельствъ дѣла, а вмѣстѣ съ тѣмъ устраивающую, по возможности, въ произведеніи земскаго начальника медленность и излишнюю канцелярскую письменность“.

Особаго вниманія заслуживаетъ значительная часть статей Наказа, содержащихъ ближайшія указанія касательно отношеній земскихъ начальниковъ къ порядку производства проверки приговоровъ сельскихъ и волостныхъ сходовъ. Это едва-ли не самое слабое мѣсто дѣятельности земскихъ начальни-

ковъ. Весьма своевременно проектируется постановить, что земскій начальникъ присутствуетъ только при открытіи общественаго схода; „при производствѣ же выборовъ, какъ и при самомъ обсужденіи и рѣшеніи дѣлъ, (онъ) присутствовать не долженъ“. Затѣмъ, при разсмотрѣніи приговоровъ сходовъ, проверка должна производиться посредствомъ вопроса земскимъ начальникомъ лицъ волостного и сельскаго управленія и, наконецъ, тѣхъ лицъ, которыхъ самъ земскій начальникъ признаетъ полезными для дѣла опросить. Въ тѣхъ случаяхъ, когда требуется осмотръ мѣста, земскіе начальники должны выѣзжать для этого. По просьбамъ сходовъ, когда ихъ приноситъ одна пятая домохозяевъ волости, по проекту, полагается спрашивать при дознаніи не менѣе $\frac{2}{3}$ всѣхъ участвовавшихъ въ сходѣ, на которомъ былъ постановленъ приговоръ. Проверка относительно общаго передѣла земли должна производиться въ самомъ селеніи, причемъ „на обязанность земскаго начальника возлагается проверка правильности опредѣленія доли землепользователя каждаго домохозяина“. Имѣетъ также извѣстное значеніе и срокъ (30-дневный), устанавливаемый для вступленія въ дѣйствіе приговоровъ о передачѣ обществамъ поступившихъ въ его распоряженіе, въ указанныхъ закономъ случаяхъ, земельныхъ участковъ; срокъ исчисляется со дня объявленія объ этомъ лицамъ, которыхъ это касается.

„При проверкѣ приговоровъ: 1) о новомъ распланированіи усадебъ послѣ пожара; 2) объ обменѣ перебрѣвскихъ усадебныхъ участковъ; 3) объ отчужденіи надѣльной земли; 4) о раздѣленіи и соединеніи обществъ; 5) о перехоѣ отъ общиннаго къ подворно-участковому землепользованію—вызѣдъ земскаго начальника на мѣсто и допросъ не менѣе $\frac{2}{3}$ участниковъ схода проектомъ Наказа признается обязательнымъ“.

Проверку же другихъ приговоровъ (напр., о выдѣлѣ подворныхъ участковъ, о согласіи схода на совершеніе однообщественникамъ сдѣлокъ по обмѣну и арендѣ надѣловъ и т. п.) разрѣшается поручать, по усмотрѣнію земскихъ начальниковъ, волостнымъ старшинамъ. Для проверки приговоровъ объ удаленіи или непринятіи обществами въ свою среду порочныхъ членовъ „опросу подлежатъ сельскія должностныя лица и выборные отъ селеній въ волостной сходѣ, а при проверкѣ волостного схода—волостной старшина, засѣдатель и судья“.

Таковы въ общихъ чертахъ проектъ Наказа земскимъ начальникамъ, къ большому подробному разсмотрѣнію котораго мы, вѣроятно, еще вернемся, когда ближе ознакомимся съ нимъ.

Хроника.

Увольненіе отъ должности. По представленію Оренбургскаго Епархіальнаго училищнаго совѣта, утвержденному Его преосвященствомъ, священникъ Михаилъ Менстровъ уволенъ отъ должности наблюдателя церковно-приходскихъ и грамоты Троицкаго уѣзда.

Прѣздъ Управляющаго. На дняхъ управляющій акцизными сборами Пермскій губ. по служебнымъ обязанностямъ, выѣзжаетъ въ Петербургъ.

Линія Оренбургъ Ташкентъ. 2 октября какъ сообщаетъ „Ор. Г.“ въ Оренбургъ прибыли генералъ-майоръ Нидерлинеръ и инженеръ путей сообщенія д. с. е. Урсати, командированные министерствомъ путей сообщенія и военнымъ въ руководства нартными инженерами, производящими изысканія для желѣзнодорожной линіи Оренбургъ—Ташкентъ.

Генералъ Нидерлинеръ и г. Урсати на слѣдующій день выѣхали на лошадахъ на Орскъ, въ Ташкентъ, по пути изысканій.

По слухамъ всѣ работы, по изысканіямъ расчѣтамъ и составленію проекта постройки этой линіи будутъ изготовлены къ началу марта 1900 года, а въ концѣ марта г. Урсати со всѣмъ этимъ матеріаломъ возвратится въ Петербургъ.

Къ вопросу о трамваѣ. Концессія, выданная городскимъ управленіемъ на постройку въ Екатеринбургѣ электрическаго трамвая представлена на утвержденіе и разсмотрѣніе министерства внутреннихъ дѣлъ. Компания, взявшая эксплоатацию трамвая, обладаетъ большими средствами и нѣтъ основанія думать, какъ одно время ходилъ по городу слухъ, что постройка его въ нашемъ городѣ не состоится. Какъ передаютъ намъ, нынѣшней зимой будетъ заготовляться матеріалъ для постройки.

Засѣданіе комитета. 9-го октября комиссія, по распространенію естественнонаучныхъ знаній, существующей при Уральскомъ об-вѣ любителей естествознанія былъ представленъ въ комитетъ общества проектъ устройства при обществѣ публичныхъ лекцій. Обсудивъ этотъ вопросъ, члены комитета предложили комиссіи выработать программу публичныхъ лекцій, которую и внести на разсмотрѣніе общаго собранія, имѣющаго быть 16 октября.

Дѣятельность родильнаго дома. За 20-ти лѣтній періодъ времени существованія въ Екатеринбургѣ родильнаго дома всѣхъ чревосчѣний такъ называемыхъ „абдоминальныхъ“ было 396 случаевъ, причемъ они распредѣлились такъ: За первые 12 лѣтъ было 100 чревосчѣній, слѣдующая сотня за время 32 мѣсяцевъ, 3 сотня за 26 мѣсяц. и за—слѣдующія—20 мѣсяцевъ 96 случаевъ. Первая сотня дала 23% смертности 2-ая 17% 3-ая 6% и 4 сотня отъ 4 до 50% смертности.

Въ 1-ый годъ существованія родильнаго дома роженницъ лежало 135 человекъ, въ 12 годъ существованія 718 чел. и въ 20-й годъ, т. е. по 1898 годъ всѣхъ роженницъ было 1195.

Интересное наблюденіе. „У. П. О.“ передаетъ, что иностранцамъ, купившимъ за послѣдніе годы группы золотыхъ и платиновыхъ присковъ на Уралѣ, до сихъ поръ положительно не везетъ. Самая крупная дѣла, а именно золотые приски, бывшіе бр. Подвинцевыхъ въ Качкарской системѣ бр. Подвинцевыхъ въ Верхтургорскомъ уѣздѣ рѣзко понизили добычу металловъ со времени перехода этихъ дѣлъ въ руки иностранныхъ компаний. Къ 1 октября платины недомыто около 20 пудовъ. Ходятъ слухи, что директоръ-распорядитель иностраннаго анонимнаго платинопродышеннаго общества В. Я. Бурдаковъ оставляетъ эту должность.

Піеса „Смерть Іоанна Грознаго“. Въ скоромъ времени на сценѣ нашего театра, труппою П. П. Струйскаго будетъ поставлена извѣстная трагедія гр. А. Толсто-

го: „Смерть Іоанна Грознаго“. Для піесы пишется новая декорация и сдѣланы новые костюмы XVI вѣка.

По поводу одного спектакля. Въ Екатеринбургѣ недавно давали любительскій спектакль въ пользу „яслей“. По отчету, напечатанному въ мѣстныхъ газетахъ, значится слѣдующее:

Пожертвованія, собранныхъ Г. П.—кой, поступило 34 р., пожертвованій зрителями при входѣ 39 р. 75 к.; итого 73 р. 75 к.; израсходовано на устройство спектакля 41 р. Уплачено Г. Г. Казанцеву за помѣщеніе и авторскія 27 р.; израсходовано на буфетъ 4 р. 75 к.; итого 72 р. 75 к. Такимъ образомъ, въ пользу „яслей“ остался—одинъ рубль.

Этотъ отчетъ даетъ газетѣ „Россія“ поводъ сдѣлать слѣдующее замѣчаніе. „Сумма очень скромная. Удивительнаго всего то, что за театръ уплачено г. Казанцеву 27 р., и, что собственникъ театра, г. Казанцевъ, не побрезгалъ ихъ взять,—вѣдь онъ человекъ состоятельный, городской голова, кандидатъ университета и попечитель разныхъ богоугодныхъ и учебныхъ заведеній.“

Кража у г. губернатора. На дняхъ въ Варшавѣ у бывшаго пермскаго губернатора Погодина, при перѣздѣ съ желѣзнодорожнаго вокзала въ гостиницу, былъ, какъ передаютъ газеты, срѣзанъ чемоданъ въ которомъ находилось на 90 тысячъ цѣнныхъ бумагъ, 2 тысячи наличными деньгами и на нѣсколько тысячъ драгоцѣнностей.

Къ благоустройству главнаго проспекта. Кому не приходилось наблюдать по главному проспекту отъ дровяной площади къ линіи жел. дороги,—украшающія среднюю проспекта озера воды и грязь, въ ненастную погоду почти не пересыхающія все время и распространяющія нездоровый испареніе? Явленіе это происходитъ потому, что благодаря ширинѣ проспекта и низкой мѣстности вода не стекаетъ въ канавы.

Устроить въ этомъ концѣ проспекта по срединѣ его бульваръ. Устройство бульвара отчасти замѣнило бы отсутствіе у насъ въ городѣ общественныхъ садовъ и способствовало бы уничтоженію грязи и вредныхъ испареній въ этой мѣстности.

Къ перестройкѣ здания почтовой конторы. Въ настоящее время губернскимъ архитекторомъ производится осмотръ здания почтовой конторы, которое предполагается капитально перестроить, сдѣлавъ его болѣе соответствующимъ для почтовыхъ операций, которыя въ настоящее время настолько увеличались, что въ настоящее помѣщеніи правильное производство таковыхъ прямо таки почти невозможно. По проекту перестройки большое вниманіе обращено на удобство для публики и на усиленіе свѣта, отсутствіе котораго въ настоящее время даетъ себя чувствовать и публикѣ и служащимъ конторы.

Дневникъ происшествій.

Обнаруженіе кражи. 9 октября изъ квартиры Екатеринбургскаго мѣшанина Петра Ильева обнаружена кража разныхъ вещей на сумму около 200 р. 10 октября Околоточнымъ надзирателемъ Островскимъ задержанъ перекидчикъ поданный Нагія съ частью покраденныхъ вещей. Дознаніемъ установлено, что Нагія продавалъ вещи завѣдомо краденныя. Остальная вещь найдены въ квартирѣ Нагія, который показалъ, что онъ купилъ ихъ отъ неизвестныхъ лицъ.

Бѣгство арестанта. 11-го октября, въ 11 часовъ дня, арестантъ еврей Роташникъ, осужденный за карманную кражу на 1 г. 6 м. къ тюремному заключенію, работавшій въ качествѣ кашевара на товарномъ дворѣ ст. Екатеринбургъ-І събѣжалъ не извѣстно куда. Розыски събѣжавшаго производятся.

Несчастный случай. 2 октября, въ 7 час. утра при сѣдваніи поѣзде № 22 на 844 версты паровозомъ этого поѣзда раненъ въ голову глуховымъ Флоръ Андреевъ Чалыковъ; пострадавшему сдѣлана перевязка на мѣстѣ а затѣмъ онъ съ тѣмъ-же поѣздомъ отправленъ въ приемный покой въ г. Челябинскъ.

Въ городскомъ театрѣ.

Въ воскресенье, 10 октября, была представлена извѣстная піеса Суворина и Вуренина „Медея“ съ г-жей Пальчиковой въ заглавной роли. „Медея“ во всякомъ случаѣ не плохая піеса. Литературная и сценическая достоинства ея не отрицаютъ и самые строгіе, взыскательные критики.

Для изображенія героини драмы, авторы не пожалѣли красокъ: ихъ Медея является величественной, героической фигурой. Медея, какой мы ее находимъ у знаменитаго трагика Еврипида, не только сильная и страстная натура, но, что носитъ названіе, „демонической“ натуры. Она живетъ и чувствуетъ не такъ, какъ обыкновенные—смертные—какое бы чувство въ ней ни зародилось, оно принимаетъ крайніе, какъ-бы неестественные размѣры. Медея—это сама любовь, сама страсть и безпошадная месть. Въ порывѣ чувства Медея способна на все,—у нея не дрогнула рука убить своихъ дѣтей, на которыя она молилась, которыя были все въ ея жизни.

Роль Медеи трагическая, единственная въ своемъ родѣ. Исполненіе ея требуетъ исключительныхъ качествъ отъ актрисы. Нужно обладать большимъ темпераментомъ, выразительнымъ и обширнымъ голосомъ, совершенной мимикой, чтобы овладѣть этой ролью. Большинство актрисъ не удовлетворяютъ такимъ требованіямъ и играютъ роль Медеи слишкомъ по актерски, прибѣгая къ шаблоннымъ приемамъ и сосредоточивая вниманіе на вышней сторонѣ роли. Г-жа Пальчикова замѣчательная, рѣвая Медея, неизмѣримо выше стоящая многихъ актрисъ съ раздутой репутацией знаменитостей. Игра ея вдохновенна и производитъ, глубокое, потрясающее впечатленіе; чувства, волнующія, снѣдающія Медею, ея душевные терзанія, ея ревность и материнская любовь передаются г-жей Пальчиковой художественно.

Голосъ артистки звучитъ то трагически, то мягко, нѣжно чарующе.

Присоединяетъ къ этому несравненную мимику артистки. На лицѣ ея, въ ея глазахъ переживаемыя чувства выражаются особенно ярко, а вопреку еще, что важно для актера голосъ, или глаза, смотря на которыя можно смѣяться, или плакать.

Публика была сильно растрогана игрой г-жи Пальчиковой; театръ буквально стоналъ отъ рукоплесканій, безъ счету вызывая артистку.

Остальныя роли въ піесѣ—аксессуары. Для успѣха драмы достаточно, чтобы исполнители этихъ ролей не нарушали общаго тона—это и было сдѣлано г-жей Новиковой—Ивановой, г.г. Зубовымъ, Транникскимъ и Орловымъ—Чужбиннымъ.

Ложное обвиненіе.

Мѣстный епархіальный миссіонеръ, г. Романовскій намѣренъ, повидимому, реабилитировать свою личность. Съ этою цѣлью онъ печатаетъ въ мѣстныхъ „Епарх. Вѣд.“ составленный имъ же самимъ отчетъ объ его собесѣдованіяхъ съ старобрадчскимъ вачетникомъ Ф. Мельниковымъ, происходившихъ въ Екатеринбургѣ во второй половинѣ августа с. г. Какъ извѣстно, на этихъ собесѣдованіяхъ г. Романовскій позволялъ себѣ дѣйствовать совершенно несомнѣемымъ съ званіемъ православнаго миссіонера. Въ свое время эти дѣйствія, и были отмѣчены мѣстной и столичной печатью. Г. Романовскій, разумѣется сильно обидѣлся на мѣстныя газеты, въ особенности послѣ отказа ихъ напечатать его крайне своеобразный, дивнѣйшій и ни для кого, кромѣ его самого, не интересны отчетъ о собесѣдованіяхъ. Насколько интересенъ отчетъ г. Романовскаго, видно уже изъ одного того, что онъ, якобы стенографически, воспроизводитъ не только все то, что имъ было сказано, но что онъ говорилъ и думалъ у себя въ домѣ, въ кабинетѣ, на улицѣ, и говорилъ и думалъ не только самъ г. Романовскій, но и его родственники, даже прислуга. Впрочемъ, не смотря на такой своеобразный интересъ отчета г. Романовскаго, и не обратилъ бы на него рѣшительно никакого вниманія, если-бы онъ не содержалъ въ себѣ одного обвиненія, сдѣла бромскаго г. Романовскимъ по адресу мѣстной печати и въ за-

стности „Ур. Жизнь“. Приведу текст письма Ф. Мельникова к г. Романовскому, напечатанного в газете „Ураль“, составитель отчета г. Романовский позволил себе сделать такое заключение.

„Коня с письма я никому не сообщал. Поэтому (?) появление письма в газетной печати свидетельствует о сношениях вожаков раскола австрийщины с редакциями руководящих общественным мнением местных газет.“

Как помнят наши читатели, письма г. Мельникова к Романовскому и Романовского к Мельникову в „Ур. Жизнь“ напечатаны не были, поэтому заключение г. Романовского о наших сношениях с вожаками раскола австрийщины является чистейшей выдумкой г. Романовского, очевидно, привыкшего неособенно церемониться с истиной и руководящегося в данном случае какими-то посторонними соображениями.

Возражать г. Романовскому на его выдумку не стоит, но не бесполезно отметить тот факт, что заявление г. Романовского, как очевидно для всякого, заключает в себе сокровенный смысл и носит специфический оттенок и по справедливости должно быть всецело отнесено к области того сорта литературы, которую принято называть „докладывающей“. Позволяю себе надбавить, что читатели и сами оценят по достоинству (назову скромно) „заявление“ г. Романовского.

В. Весновский.

Корреспонденция.

Съ Самаро-Златоутовской ж. д.

На нашей дороге оказалась недостача 2374 товарных вагонов! Можете себе представить подобную вещь? Об этом железнодорожная администрация циркулярно объявила по всей линии. Но в действительности нет фактической недостачи, а имеет место, по выражению администрации „слишком небрежное отношение агентов к возложенным на них обязанностям“. Все может быть, что это и так, но также может быть, что эта небрежность является следствием слишком многих обязанностей, возложенных на мелких и средних служащих. Но перейдем к факту. Для проверки наличия подвижного состава на 1-е августа, всеми станциями в полдень была произведена перепись вагонов с натуры. По результатам переписи оказалось на станциях, за исключением пассажирских вагонов и вагонов-цистерн, всего 5732 вагона, тогда как по инвентарным книгам на 1-е августа текущего года должно было состоять 6619 вагонов*. Таким образом, наличие вагонов по переписи оказалось меньше инвентаря на 887; наличие же их по документам (остаток вагонов по переписи 1 мая, принятые от соседних дорог в Батраках и Челябинск за время с 1 мая по 1 августа и численые сданные за то же время) равнялась 7419 вагонам и таким путем недостача их, сравнительно с произведенной переписью, еще больше (на 1687). Как ни как, а такая столь значительная недостача вагонов, а поверга администрацию сперва в недоумение, а затѣм заставила придумать-ся. Рѣшили произвести переѣрку. За работу принялась „статистика пробѣга“: она выписала на особая карточки номера всѣх вагонов, оказавшихся при переписи, подобрала их въ последовательномъ порядкѣ нумераціи и слѣдила съ карточками остатка на 1 августа, числящагося по документамъ. Результатами этой проверки было установлено, что изъ числа 5732 вагонов, показанныхъ по переписи, 667 вагоновъ вовсе не значатся принятыми отъ соседнихъ дорогъ и такимъ образомъ недостача вагоновъ по переписи противъ наличности ихъ по документамъ возросла до 2354 вагоновъ. Не допуская подобной фактической недостачи, статистика службы движения номера всѣхъ недостающихъ вагоновъ проверила работу ихъ (по пробѣжнымъ листкамъ). Какъ хотите, а проверить работу каждаго вагона въ течение года (съ 1 авг. 98 г. по 1 авг. текущего года) большая и хлопотливая штука! И выяснилось, что показанные по переписи 667 вагоновъ совсѣмъ не имѣли пробѣга по дорогѣ, а изъ числа недостающихъ 2354 вагоновъ—1564 вагона, со дня пріема ихъ отъ соседнихъ дорогъ до 1 августа, работали въ предѣлахъ Сам.-Злат. ж. д. Если прибавить къ результатамъ переписи вагоновъ количество вагоновъ, не показанныхъ по переписи, то фактически 1-го августа бывшихъ на дорогѣ, то получится остатокъ 6629 вагоновъ (5065+1564). Даже болѣе на 10 вагоновъ противъ инвентарной записи.

Приведенная выше разглашеніи и заставили администрацію скорбно замѣтить о „слишкомъ небрежномъ отношеніи агентовъ къ возложеннымъ на нихъ обязанностямъ“, допускающимъ ошибки въ нумераціяхъ, при списываніи принимаемыхъ и сдаваемыхъ на передаточныхъ пунктахъ вагоновъ. Кроме того, въ день переписи вагоновъ 1 августа около 300 платформъ, объявленныхъ ранее этого платформами срочнаго возраста, оказались въ пользованіи чужихъ дорогъ, переданными въ обыкновенный обѣтъ, а нѣсколько платформъ, принятыхъ въ одномъ передаточномъ пунктѣ на условіяхъ срочнаго возврата, переданы чужой дорогѣ на другомъ передаточномъ пунктѣ въ обыкновенный обѣтъ.

Все это заставило администрацію позаботиться о строжайшей регламентаціи (какъ у насъ ее называютъ машинисты, напр., пробѣхалъ съ своимъ паровозомъ станцію, потому что задремалъ отъ 10-ти часовой непрерывной работы, сейчасъ приказъ по линии, что „было усмотрѣно“: а поему, въ устраненіе подобнаго рода неисправностей, предлагаемо „... и т. д.“. Изъ регламентаціи усматривается, что во 1-хъ—начальство подтверждаетъ строго придерживаться правилъ, возложенныхъ въ такихъ-то §§ такой-то инструкціи, а затѣмъ милостиво прибавило новой работы канцелярскимъ служащимъ въ конторахъ мастерскихъ и депо. Можетъ-быть, практикуемая система нѣсколько-сражаетъ и нуждается въ освѣженіи, а тутъ приказъ и подтвержденіи!

Ирбитскій уѣздъ.

Въ годичный актъ сельско-хозяйственной школы при фермѣ земства 1 н. октября состоялся первый выпускъ ея воспитанниковъ. Изъ прочтѣннаго управляющимъ школой кандидатомъ с. х. отъ Кирсановымъ отчета о школѣ видно, что школа, въ первомъ приготовительномъ и 3 специальныхъ классахъ, имѣла всего 32 воспитанника, изъ нихъ 5 чел. въ выпускномъ классѣ, которые всѣ удостоены свидѣтельства объ окончаніи курса школы. По мѣсту жительства 25 воспитанниковъ изъ Ирбитскаго уѣзда, остальные изъ другихъ мѣстностей: по происхожденію—29 чел. изъ крестьянъ и 3 разношнорцы; по образованію—кончившихъ курсъ народной школы 27 чел., двухкласснаго училища 2 чел., реальнаго—1, вышедшихъ изъ низшихъ классовъ гимназій—1 и съ домашней подготовкой—1; наконецъ, по содержанію 25 чел. стипендіаты Ирбитскаго и 1 Екатеринбургскаго земства, а остальные своекошныя съ платой 30 р. въ годъ за содержаніе. Возрастъ учениковъ отъ 13 до 19 лѣтъ. По уставу школы, воспитанники ея за исполненіе практическихъ работъ на фермѣ, собственно по полювому ея хозяйству, получаютъ нѣкоторое вознагражденіе, размѣръ котораго опредѣляется совѣтомъ школы и въ нынѣшнемъ году плата колебалась отъ 3 коп. за день ученику приготовительнаго класса до 17 копеекъ въ день ученику выпускнаго класса. Количество отработанныхъ дней колебалось отъ 70 до 90 на ученика. Заработной платы пришлось отъ 2 р. 67 к. до 14 р. 63 к. за учебный годъ на ученика, а на всѣхъ вмѣстѣ 210 р. 45 к.

Куда направятся первые воспитанники школы—еще неизвѣстно. Очень можетъ быть, что они, какъ въ былые времена первые воспитанники земской школы, будутъ искать приложенія своихъ знаний гдѣ-нибудь на сторонѣ, въ должностяхъ приказчика, надсмотрщика и т. п. должностей въ с.-хозяйствѣ, но несомнѣнно то, что, какъ справедливо высказалъ въ своей рѣчи на годичномъ актѣ предѣлитель управы г. Иконниковъ, будетъ время, что воспитанники сельско-хозяйственныхъ школъ не будутъ представлять изъ себя единицы, не будутъ достаточно находить мѣстъ для продажи своего труда на сторону и, силою вещей, будутъ поставлены въ необходимость вернуться въ семьи своихъ родителей и на ряду съ ними заниматься веденіемъ хозяйства въ своей деревнѣ и вотъ въ это время цѣль школы можно будетъ считать достигнутой.

* Всего собственно 7432 вагона, изъ этого числа исключаются: 32 вагона-ледника частныхъ лицъ, 15 вагоновъ въ долгу за соседними дорогами, 60 вагоновъ на Крест-Сергиевск. вѣтви и 700 въ арендѣ на Зап.-Сиб. и Пермь-Тюмен. ж. д. д.

тать достигнутой. Пожелаемъ же, чтобы это время пришло скорѣе, а для ускоренія этого постараемся насаждать питомники деревенскаго с.-хозяйственнаго образованія.

Столичные извѣстія.

Сынъ претендента на сербскій престолъ Петра Георгиевича, 10-лѣтній мальчикъ, Георгій Карагеоргиевичъ, на-дняхъ принятъ на казенное содержаніе въ первый классъ петербургскаго Александровскаго кадетскаго корпуса. Пока онъ почти ничего не понимаетъ по-русски и уроки отвѣчаетъ по-французски или по-нѣмецки.

Согласно окончательному изготвленному въ министерствѣ земледѣлія проекту учрежденія ветеринарной части и страхованія скота названному министерству вѣрятся завѣдываніе: 1) управленіемъ ветеринарной частью; 2) ветеринарнымъ образованіемъ, и 3) страхованіемъ скота. Завѣдываніе ветеринарной частью и страхованіемъ скота проектируется раздѣлить между ветеринарнымъ совѣтомъ, ученымъ комитетомъ министерства и департаментомъ земледѣлія по отдѣлу животноводства и ветеринарии.

Въ общественномъ собраніи педагоговъ было второе собѣдваніе о реформѣ средней школы. Намѣчены общіе ведостатки въ постановкѣ гимназическаго преподаванія. Ученики не вырабатываютъ ясности и отчетливости въ знаніяхъ. Предметы преподаванія обыкновенно не имѣютъ какой-либо общей связи, и учителя мѣшаютъ другъ другу, предъявляя несообразныя требованія по своей лишь специальности.

При министерствѣ юстиціи работаетъ особая коммисія о мѣрахъ борьбы противъ нищенства. Коммисія раздѣляетъ нищихъ на профессиональныхъ и несчастныхъ и проектируетъ для первыхъ устройство рабочихъ домовъ, какъ карательныхъ учреждений, съ суровымъ режимомъ. Право заключать въ эти дома, какъ и всѣ другія карательныя учрежденія, предлагается предоставить судебной власти. Если проектъ будетъ принятъ, то рабочие дома будутъ устроены повсюду.

На благоустройство селена поставлено небезынтересный вопросъ о томъ, должно-ли быть взиманіе долговъ съ заемщиковъ сельскихъ банковъ по уѣздному вѣдомству производимо не иначе, какъ въ безспорномъ порядкѣ.

Всѣ древнія монеты, поступавшія изъ государственнаго банка или его отдѣленій на монетный дворъ, распылялись и перечеканивались въ новую ходячаго образца. Нынѣ сдѣлано министромъ финансовъ распоряженіе, на основаніи котораго всѣ, хорошо сохранившіяся, золотыя и серебряныя монеты, начиная со времени Петра Великаго, будутъ передаваться учебнымъ заведеніямъ, какъ весьма полезное пособие при изученіи отечественной исторіи, другія же, болѣе цѣнныя, должны быть собраны въ хронологическомъ порядкѣ и будутъ проданы желающимъ лицамъ.

Императорская Академія Наукъ, въ одномъ изъ послѣднихъ своихъ засѣданій, рѣшила выпустить академическое изданіе сочиненій Пушкина въ количествѣ 5,000 экземпляровъ.

Внутреннія извѣстія.

Тифлисъ. (Крушеніе поѣзда). По полученіи „Т. Д.“ свѣдѣній, министръ путей сообщенія т. е. кн. Хилковъ, ожидавшій въ Тифлисѣ, выѣдетъ для осмотра мѣста крушенія пассажирскаго поѣзда на ст. „Сатангузъ“, карской жел. дор. Указное крушеніе 17 сентября на карской желѣзной дорогѣ понудитъ, конечно, министерство путей сообщенія обратить серьезное вниманіе на состояніе пути. 288 вер. пути строится почти нѣтъ, число жертвъ при постройкѣ, а затѣмъ при временномъ движеніи поразительно; рябцомъ мѣсядами неразчитаны и поэтому неоднократно администраціи приходилось принимать исключительныя мѣры для удовлетворенія несчастныхъ чернорабочихъ: подражатели мѣсядами не получали слѣдующихъ имъ денегъ отъ строителей; подражники улаживали безъ законныхъ основаній. Сагангузская катастрофа обязана, по справедливому замѣчанію одной мѣстной газеты, „безобразному хозяйничанію на карской дорогѣ, и констатированіемъ лишь этого факта, конечно, власти не ограничится. По дорогѣ, несмотря на то, что она еще не открыта, совершается довольно оживленное движеніе, и мы не гарантированы, что и въ дальнѣйшемъ безобразное хозяйничаніе не дастъ новыхъ жертвъ. Вотъ почему общество особенно интересуется не только результатомъ предвѣрительнаго слѣдствія, но и мѣрами, какія будутъ приняты чтобы привести путь въ надлежащее состояніе.

Баку. (Увольненіе 240 кондукторовъ). По распоряженію начальника движенія Закавказской жел. дор., за послѣднее время по линіи дороги уволено, какъ сообщается „Кавказ“, 240 человекъ кондукторовъ; помимо этого, многие сами оставяють службу.

Харьковъ. (Сельск.-хозяйств. кружки). Среди вѣкторовъ сельскихъ хозяевъ Харьковской губерніи возникла мысль организовать сельско-хозяйственныя кружки. Дѣятельность этихъ кружковъ, — въ составъ которыхъ будутъ входить какъ землевладѣльцы, такъ и крестьяне, главнымъ образомъ будетъ заключаться въ выясненіи недостатковъ обычныхъ способовъ веденія хозяйства и въ изысканіи мѣръ къ ихъ устраненію. Кроме того, на обязанность такихъ кружковъ будетъ возложена забота возбуждать ходатайства о выдачѣ изъ существующихъ земскихъ складовъ на льготныхъ условіяхъ крестьянамъ сѣмянъ и земледѣльческихъ орудій.

Симферополь. (Объ взаимопомощи нар. учителей). 12 сентября состоялось четвертое очередное собраніе членовъ общества взаимопомощи народныхъ учителей таврической губерніи. Несмотря на свое недавнее существованіе, общество это встрѣтило сочувствіе какъ со стороны всѣхъ уѣздныхъ земствъ таврической губерніи и многихъ городскихъ учреждений, такъ и со стороны частныхъ лицъ, оказывающихъ ему свое матеріальное пособіе. Начавъ свою дѣятельность съ 200 членовъ, общество это на третій годъ своего существованія насчитываетъ ихъ до 1000. За это время обществомъ выработаны и посланы на утвержденіе проектъ устава для библіотеки, цѣль открытія которой пріобрѣтеніе дорогихъ классическихъ произведеній не по средствамъ учителямъ, получающимъ небольшое жалованье; получено разрѣшеніе на открытіе интерната въ г. Мелитополь для дѣтей (обоихъ пола) народныхъ учителей, обучающихся въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ; открыта касса безиропентной ссуды, изъ которой уже пользовались 13 членовъ; оказано большое содѣйствіе въ собираніи и пересылкѣ денегъ, почти до 2000 руб., голодающимъ учащимся и учащимъ симбирской, тамбовской и вѣжгородской губерній и намѣченъ еще цѣлый рядъ проектовъ, имѣющихъ цѣлью улучшить бытъ народныхъ учителей. Изъ нихъ особеннаго вниманія заслуживаетъ проектъ устройства лѣтнихъ дачъ для большихъ или утомленныхъ непосильными занятіями членовъ общества, т. е. народныхъ учителей. Съ этой цѣлью правленіе условночлено собраніемъ войти въ соглашеніе съ екатеринославскимъ городскимъ самоуправленіемъ о пріобрѣтеніи въ собственность участка въ шесть десятинъ земли, Теперешній бюджетъ общества доходитъ до 3 тысячъ руб.

Самара. (Своеобразная секта). Въ Самарской губерніи, вообще богатой различными сектами, существуетъ еще секта, слѣдователи которой зовутъ себя „царскими“. Дѣло въ томъ, что въ цѣль другіхъ предразсудковъ и ученій этой секты существуютъ слѣдующія: они признаютъ и готовы исполнить только то, что, по ихъ мнѣнію, исходитъ „отъ самого батюшки царя“; такъ, они признаютъ военныя власти, судебныя, но отрицаютъ отношенія къ полиціи и др. Вообще они пока вели себя смиренно, но въ послѣднее время между ними появилась какая-то женщина, которая якобы произвела какія-то грамты, конечно, это—„Фильяны“ грамты, но темные люди были этимъ взбодражены. Въ настоящее время производится слѣдствіе объ этой женщинѣ.

Нѣсколько словъ объ одномъ интересномъ трудѣ.

Перспективы уральской горной промышленности. Соч. горнаго инженера П. П. Боклевскаго. Εκ. Екатеринбургъ. 1899 года. ц. 1 рубль.

Мы только что ознакомились съ этимъ весьма интереснымъ трудомъ; г. г. горные инженеры, живущие на уралѣ, весьма рѣдко грѣшатъ литера-

турными трудами по своей специальности*), книга, же написанная уральскимъ горнымъ инженеромъ объ Уралѣ представляетъ собою рѣдкость... въ родѣ чернаго лебедя; тѣмъ отрадѣе намъ было ознакомиться съ трудомъ г. Боклевскаго, посвященнымъ Уралу.

Этотъ трудъ, внимательно обработанный и заключающій въ себя весьма много цѣнныхъ данныхъ, относящихся къ горнозаводскому дѣлу—освѣщаетъ яркимъ свѣтомъ нѣсколько темныхъ вопросовъ въ сферѣ эксплуатаціи уральскихъ рудныхъ богатствъ.

Въ нашемъ промышленномъ мѣрѣ давно уже дебатруется вопросъ, насколько времени хватитъ нашихъ лѣсовъ для дѣйствія нашихъ заводовъ; одни утверждали, что этихъ лѣсовъ слишкомъ мало, другіе, что слишкомъ много—но всѣ эти утверженія не опирались на какія либо твердыя данныя; г. Боклевскій съ фактами въ рукахъ—ясно доказалъ, что, если бы даже выплавку чугуна усилить вдвое противъ той нормы, въ какой она производится въ настоящее время, то и тогда не могло бы быть недостатка въ древесномъ горючемъ; г. Боклевскій справедливо указываетъ, что до сихъ поръ у насъ на Уралѣ самый способъ получения угля** изъ древесной массы отличается первобытностью или прямо (добавимъ мы отъ себя, варварскимъ характеромъ); мы согласны исполнить въ этомъ отношеніи съ авторомъ и полагаемъ, что древняя чудь, обитавшая когда-то на Уралѣ и дѣлавшая попытки „плавить мѣдныя и желѣзныя руды, получала угольмъ же способомъ, каковымъ получалъ его наши заводы и теперь... Далѣе интересно указаніе г. Боклевскаго и на то, — что даже оставая въ сторонѣ вопросъ объ улучшеніи способа получения угля изъ древесной массы, слѣдуетъ признать, — имѣя въ виду, что только менѣе половины того древеснаго матеріала, который могутъ дать лѣса урала, употребляется теперь въ дѣло, — что и при данныхъ условіяхъ могло бы получаться вдвое чугуна на Уралѣ; тѣмъ же получается теперь; такъ, напримѣръ, авторъ справедливо полагаетъ, — что въ мѣсто 33,100,129 пудовъ чугуна, которое было выплавлено въ 1895 году на Уралѣ, — на самомъ дѣлѣ и при существующей системѣ заводскаго хозяйства могло бы быть смѣло выплавлено 78,000,000 пудовъ. Всѣ эти цѣнныя указанія подтверждаются авторомъ весьма важными цифровыми данными и очень серьезными соображеніями, относящимися къ выгугу древеснаго угля; не забывать авторомъ и интересный вопросъ о судьбѣ, ожидающей каменный уголь на Уралѣ; интересующихся деталями всѣхъ этихъ вопросовъ отсылаемъ къ самому труду автора.

Сказавши о книгѣ, не лишнимъ считаемъ сказать нѣсколько словъ и о личности самаго автора.

Какъ извѣстно г. Боклевскій занимаетъ постъ главнаго начальника уральскихъ горныхъ заводовъ и по своему положенію ему приходится постоянно имѣть дѣло съ самыми насущными и важными вопросами экономической жизни нашего необъятнаго Урала...; долгомъ справедливости будетъ здѣсь отмѣтить, — что съ появленіемъ г. Боклевскаго на Уралѣ въ горномъ мѣрѣ повѣяло свѣжимъ воздухомъ... и въ особенности стала чище атмосфера въ Уральскомъ Горномъ Управленіи; въ рукахъ котораго находится судьба горнаго Урала...; до пріѣзда г. Боклевскаго на Уралѣ почти принято было считать аксіомой, — что никакое измѣненіе „порядковъ“ въ Управленіи невозможно и что это управленіе вмѣстѣ съ нѣкоторыми своими „столами“ составляетъ твердыню, сокрушить которую почти неммыслимо и куда не суждено проникнуть свѣжому воздуху...; nomina sunt odiosa, и на эту тему нѣтъ надобности распространяться, такъ какъ даже вѣтлѣтніе дѣти могли бы объяснить, о какихъ „порядкахъ“ мы говоримъ.

Будетъ долгомъ справедливости, какъ мы сказали, отмѣтить, — что „порядковъ“ теперь этихъ больше не стало и Уралъ этимъ всецѣло обязанъ г. Боклевекому, который, исполняя сознавая серьезную нравственную отвѣтственность, возлагаемую на него его положеніемъ, отнесся къ возложенной на него задачѣ, какъ къ живому высокой важности дѣлу; съ которымъ связаны самые насущные экономическіе интересы населенія Урала.

Изъ другихъ сторонъ дѣятельности г. Боклевскаго нельзя не указать, — что его инициативѣ Уралъ обязанъ тѣмъ, что у насъ стали правильно создаваться и функционировать сѣзды горнопромышленниковъ и золотопромышленниковъ, — и нельзя не отнестись съ полнымъ одобреніемъ къ стремленіямъ Боклевскаго призвать къ самодеятельности мѣстный горнопромышленный и золотопромышленный мѣръ; также при г. Боклевскомъ возникъ и мѣстный горный органъ „Уральское Горное Обозрѣніе“.

Всѣ эти факты заставляютъ насъ искренне желать, — чтобы дѣятельность автора „Перспективъ уральской горной промышленности“ продолжалась еще многие и многие годы на пользу роднаго намъ Урала.

В. М.

Маленькій фельетонъ.

(Отцы города).

Кому невѣдомы дебаты нашихъ отцовъ города, какіе ведутся въ нашей думѣ на разные темы, но всегда почти одними и тѣми же рубриками ораторами. Кому неизвѣстны и тѣ рѣшенія, какими заканчиваются исчерпанные вопросы. И за то, и за другое на бѣдныхъ головахъ отцовъ города подчасъ сыплются обвиненія, упреки и красныя слова; а иногда ихъ безпокоятъ своими дикими набѣгами разные газетные печенѣги.

Но взгляните на то дѣлается въ столицѣ, на берегахъ Невы, предъ лицомъ большой прессы.

Петербургская дума цѣлыми часами жуеетъ вопросъ, не стоить ли вывѣснать яйца, по крайней мѣрѣ по отношенію къ данному времени. А если это такъ, то намъ—и Богъ проститъ. Нашъ налогъ на собакъ, о которомъ когда то говорилось въ думѣ чуть ли не въ продолженіе цѣлаго вечера; налогъ на лошадей, едва-едва не провалившійся недавно въ нашей думѣ, налогъ на... впрочемъ, довольно и двухъ налоговъ. Вопросы о нихъ были и есть вопросы несомнѣнной важности для нашего благополучія и безопасности и нѣкоторой важности для нашего бюджета, гдѣ въ пробѣлахъ имѣется еще цѣлая серия приходныхъ статей, ожидающихъ своего заполненія. Лошадей и собакъ, особенно собакъ у насъ много и даже очень много. Послѣднихъ, напримѣръ, цѣлыя своры сбитыя по нашимъ улицамъ, и только незначительная часть ихъ, пока съ паспортомъ на ошейникъ... остальные же—самыя безцеремонные бродяги.

Поэтому мы въ полной мѣрѣ бваемъ правы когда дебатирuemъ цѣлыми вечерами такіе вопросы.

Посмотрите же на нашихъ столичныхъ коллегъ. Недавно отцы города Петербурга съ „ожесточеніемъ“, такъ-таки съ ожесточеніемъ спорили по вопросу объ автомобиляхъ въ Петербургѣ. Мы достаточнаго чуда тоже уже дожили. Шумъ поднялся сразу, хотя автомобилей въ Петербургѣ есть очень мало, меньше, далеко меньше, чѣмъ у насъ вѣдосинѣдство) и шумѣть изъ за нихъ, да еще въ общественномъ учрежденіи, какъ будто было поменьше мѣрѣ не своевременно.

„Налогъ надо установить“ закричали гласные.

Вотъ тутъ то и пошло.

Всѣ бѣда оказалась въ томъ, какъ его установить такъ какъ автомобиль ни лошадь, ни экипажъ, а скорѣе и лошадь, и экипажъ сразу; но, такъ какъ на лошадей налогъ уже былъ введенъ, а на экипажи нѣтъ, то... явилась дилемма. Далѣе. Я позволю себѣ нѣсколько, весьма впрочемъ возможное, перифразировать сообщеніе хроникера „Нов. Врем.“ откуда и заимствую матеріалъ для настоящаго фельетона.

Городъ голова. Надо разсмотрѣть выработанный для автомобилей правила: п. 1) ѣзда допускается только съ разрѣшенія управы, какъ для удовольствія, такъ и...
Гласъ Максимовичъ. (перевѣсивъ) позволѣть, позволѣть, какое тамъ удовольствие! Для несчастій, а не для удовольствія людей будутъ давить на каждомъ шагу десятками... сотнями, тысячами... (очевидно ораторъ заболтался.) Скорости должна быть...
Городъ голова. О скорости есть дальше...
Гл. Максимов. И не скорости. (Въ публикѣ смѣхъ.) Да поймите, о чемъ я говорю: что бы автомобилей не могли развивать скорости болѣе 12 верстъ въ часъ (общее недоумѣніе).

Гл. Дестерева. Такихъ автомобилей нѣтъ, намъ придется открыть свою фабрику.

Гл. Худековъ. Да если такъ, такъ надо выработать изъ употребленія нашихъ скоростей: многіе изъ нихъ могутъ развитъ скорость 2 вер. въ минуту.

Гл. Максимовичъ. Вѣрно; и слѣдуетъ! Такой, какъ у насъ ѣзды и не видѣть ни въ Лондонѣ ни въ Берлинѣ; въ перемѣхъ ѣзды нагломъ, во вторыхъ трюхъ-трюхъ!!!

Гл. Дестерева, Худековъ и др. Не правда, Не правда!

* Отрядное исключеніе представляетъ въ этомъ отношеніи г. Н. Е. Китаевъ, извѣстнй своими изслѣдованіями въ сферѣ рѣдкихъ золотопромышленнаго дѣла.

** Пущаго потомъ на жуады заводскаго дѣйствія.

Чей-то голос. Я самъ былъ только что въ Лондонъ. И лично.

Звонокъ председателя.

Гор. голова. И такъ собранію угодно...

Г. Максимовичъ. Регуляторъ! Нѣтъ никакой гарантіи, что управленіе будетъ благоустроенное и трезвые люди...

Гл. Дестеревъ. Съ пьяныхъ глазъ и обманы...

Гл. докторъ Отпенсевичъ. Близорукимъ надо запретить...

Чл. управы Петровъ. Это позвонитъ? Я очень близорукъ, такъ въ мнѣ не позвонитъ въдуть на автомобиль? Я нѣсколько лѣтъ въду на велосипедъ и никого еще ни разу не раздавить.

Гор. Голова. Рѣшено: автомобиль долженъ быть снабженъ приспособленіемъ для ментальной остановки.

Гл. Дестеревъ. Да ихъ иначе и не дѣлаютъ.

Гл. Максимовичъ (наосвѣхъ ситъ) Н-н недостаточна!!!

Чл. управы Петровъ. Задній ходъ! Задній ходъ!

Гор. Голова и множество гласныхъ. Что-о-о-о?

Членъ управы (громко) задній ходъ, говорю! послѣ многихъ преній требованіе „задній хода“ признано излишнимъ. Близорукій членъ управы, требующій „задній хода“ демонстративно удаляется изъ залы заседаній.

Вмѣсто „задній хода“ явилось не менѣе остроумное требованіе, чтобы „всякій неодномѣстный автомобиль не могъ быть пущенъ постороннимъ лицомъ въ отсутствіи машиниста“.

Многіе Вотъ-те разъ!!

Гор. голова. Признать обязательнымъ и кромѣ того...

1-й гласн. Автомобиль долженъ ходить безъ шума.

2-й гл. Безъ треска!

3-й гл. Не пить!

4-й гл. Не выпуститъ дыму!

5-й гл. И пару!

6-й гл. (въ тонъ—иронически) автомобиль долженъ быть электрической.

Голова. Н-нѣтъ, почему-же? Только чтобы ходить тихоноко.

7-й гл. На резиновыхъ шинахъ.

Послѣ каждаго возгласа городской голова произносилъ троекратное да, и въ заключеніи самъ внесъ поспѣшную поправку: „чтобы грязно не брызгало“.

Многіе улыбаются; но судьба автомобилей рѣшена! Всѣ условія приняты и автомобили съ движениемъ по улицамъ Петербурга на этихъ условіяхъ допущены.

Почтенные отцы города, учитеесь у вашихъ столичныхъ коллегъ! Вотъ какъ ведутся дебаты, вотъ какъ всесторонне обсуждаются вопросы, не только имъбюше крупное общественное значеніе, а самые простые, не стоящіе, какъ я уже сказалъ, выдѣннаго яблца. Припомните при этомъ нашу думу: вѣдь у насъ одинъ проникнуты индиферентизмомъ, другіе скептицизмомъ, третьи желаніемъ зѣвнуть, четвертые заснуть, пятые рюмку водки выпить и т. д. и только два—три изъ вашихъ коллегъ печати на уста не накладываютъ.

Но... все таки, такъ дебатировать объ автомобиляхъ, какъ это дѣлали петербуржцы, искренно вамъ не совѣтую.

ковъ такъ: „раскольники, желая быть повѣнчанными въ церкви, дѣлаютъ видъ, что они вступаютъ въ единоовіе и принимаютъ св. таинство миропомазанія. Послѣ же... начинаютъ издѣваться надъ св. таинствомъ, кощунственно смываютъ и стираютъ тѣ мѣста на тѣлѣ, которая были помазаны св. Миромъ“ и т. п. (Оренб. Епарх. Вѣд., 1886 г., № 20, л. 768). Фактовъ притворства раскольниковъ, злоупотребляющихъ отъѣтками въ росписяхъ, найдется и въ нашемъ приходѣ не мало. Кромѣ аналогичныхъ доказательствъ, есть прямая противъ молоканства сестры вашей, именно: 1) мартовская моя бесѣда съ нею у меня въ домѣ, при чемъ она ни слова не говорила (есть свидѣтели) о неприязни къ ней мужа (1-е мое писмо); 2) неоднократное мнѣ заявленіе мужа ей; 3) заявленіе ея, 25 ч. августа, отцу благочинному протоіерею А. Малышеву, при свидѣтеляхъ въ церкви, что она „только годъ перестала ходить въ церковь“ и 4) таковой случай, имѣвшій мѣсто въ волостномъ правленіи: въ одно изъ посѣщеній Анною В-вою, „волостели“, замѣтивъ, что Анна не молится, по обычаю прав. христіанъ, предъ иконами спросилъ ее: „почему не молишься?“ Знаете-ли, что отвѣтила ваша развитая и православная сестра? „Да и благодарные не молится“, вотъ ея отвѣтъ.

Что же касается приговора волостнаго суда отъ 16 августа, постановленнаго на основаніи показаній одной свидѣтельницы, слышавшей (а не видѣвшей) о тиранствѣ Валавиныхъ жены, то нужно подождать апелляціоннаго рѣшенія.

Постунокъ вашей сестры, покинувшей дѣтей, служивъ иллюстраціей къ типамъ черствыхъ матерей и безсердечныхъ женщинъ. Мужъ теперь можетъ понять, что мать легко переноситъ разлуку съ малыми дѣтьми—уже не мать, а эгоистка, ищущая удовлетворенія зацѣпга мужемъ самолюбія, разшты котораго, очевидно, безграничны, если и послѣ осужденія мужа (16 августа) жена все еще не возвращается къ мужу, вопреки §§ 103 и 107 Улож. о наказ. и христіанскому закону.

Наконецъ, позвольте узнать: по какому праву и съ чьего разрѣшенія вы завадѣли моею запискою, адресованною Качаеву и подлежащую возвращенію адресу? По долгу священства, я захватываю чужого письма оставляю безъ послѣдствій. Но теперь я понимаю—кто вы, хотя лично и не знаю васъ.

Свщ. Н. Сементовскій.

Вѣщія извѣстія.

Франція. 1-го октября Вальдекъ-Руссо принялъ делегацію отъ корбейльскаго окружнаго совѣта съ депутатами Сены и Уазы Перилье, вручившимъ ему адресъ, въ которомъ совѣтъ, выражая довѣріе къ бдительности и энергіи правительства, приглашаетъ его примѣнить декреты 1880 г. о распущеніи недозволенныхъ религиозныхъ конгрегацій, досюгочно подкапывающихся подъ республику и составляющихъ государство въ государствѣ. Вальдекъ-Руссо заявилъ делегатамъ, что онъ очень тронутъ выраженіемъ довѣрія по адресу правительства и что министерство, составленное съ цѣлью защиты республики, окажется на высотѣ своей задачи. Правительство,—прибавилъ премьеръ,—въ близкомъ будущемъ возьметъ на себя инициативу законопроекта объ ассоціаціяхъ.

По почину военнаго министра, президентъ республики подписалъ указъ объ обязанности ношенія офицерами военной формы. Съ 1892 года военнымъ было разрѣшено носить статское платье. Военный министръ Галлифи въ своемъ докладѣ президенту по этому вопросу указываетъ на неудобство этого разрѣшенія: статское платье обходится слишкомъ дорого, а между тѣмъ бѣдные офицеры стараются подражать въ этомъ своимъ богатымъ товарищамъ. Ношеніе мундира становится для офицеровъ бременемъ, тогда какъ они должны были бы почитать за честь постояннаго ношенія. Наконецъ, право французскихъ офицеровъ ходить въ статскомъ платьѣ является исключеніемъ изъ правилъ, принятыхъ и тщательно соблюдаемыхъ во всѣхъ лучшихъ арміяхъ Европы, не говоря о томъ, что оно затрудняетъ начальникамъ надзоръ за подчиненными.

Болгарія.—Послѣ того, какъ телеграммы принесли намъ извѣстіе о томъ, что князь обратился къ Иванчеву съ предложеніемъ составить новый кабинетъ, и что Иванчеву это не удалось, мы ничего не узнали новаго о положеніи министерскаго кризиса. Судя же по болгарскимъ газетамъ, новый кабинетъ будетъ составленъ или Грековымъ, или Радославовымъ. Такъ, напримеръ, „Миръ“ сообщаетъ, что Радославовъ, узнавъ объ окончательномъ рѣшеніи Грекова подать въ отставку, поторопился экстремнымъ поводомъ выѣхать въ Варну, гдѣ находился въ то время князь, чтобы обезпечить за собой министерское кресло. На другой день послѣ отъѣзда Радославова Грековъ созвалъ своихъ товарищей—министровъ и объявилъ имъ, что онъ намѣренъ отправиться въ Варну и подать князю отставку; и дѣйствительно вечеромъ въ тотъ же день Грековъ съ обыкновеннымъ поводомъ выѣхалъ на Бургасъ, и дагге моремъ въ Варну; но въ тотъ же день Тончевъ и Иванчевъ получили отъ Радославова телеграмму, въ которой онъ призывалъ ихъ немедленно, раньше Грекова, прѣхать въ Варну, куда они и отправились экстремнымъ поводомъ. Кромѣ того, центральное бюро партіи Радославова издало по словамъ „Мира“, циркуляръ къ своимъ провинціальнымъ бюро, пригласивъ ихъ устраивать „многочисленные“ митинги въ пользу Радославова. И такъ, „Миръ“, очевидно, полагаетъ, что составленіе новаго министерства будетъ поручено Радославову или кому либо изъ его сторонниковъ.

Съ другой стороны, „Болгарія“ опасается, чтобы составленіе кабинета не было получено Грекову, что по словамъ органа панковствова, было бы явнымъ нарушеніемъ законовъ конституціи, такъ какъ Грековъ не имѣетъ за себя болшинства населенія, а опирается лишь на радославовцевъ, которые, конечно, отплатятся отъ него разъ Радославовъ выйдетъ изъ состава министерства.

Швеція и Норвегія.—11 октября (29 сентября) въ совмѣстномъ шведско-норвежскомъ государственномъ совѣтѣ обсуждался вопросъ о новомъ норвежскомъ торговомъ флагѣ. Министръ иностранныхъ дѣлъ совѣтало измѣнить текстъ закона 1844 г., по которому оба союзныхъ государства получили одинаковый флагъ для торговаго мореходства. Король далъ согласіе на то, чтобы королевскій указъ 1844 г. потерялъ силу съ 15 декабря 1899 г., и чтобы министръ иностранныхъ дѣлъ уведомилъ объ этомъ иностранцыя правительства, равно какъ посольства и консульства Швеціи и Норвегіи.

Въ рѣшеніи по вопросу о флагѣ король Оскаръ II указываетъ, что, какъ король Соединеннаго королевства, онъ сожалѣетъ о всякомъ измѣненіи постановленія, которое было принято его отцомъ 20 іюня 1844 г., и о которомъ онъ до сихъ поръ думаетъ, что его слѣдовало сохранить въ интересахъ обоихъ королевствъ и въ интересахъ Норвегіи не менѣе, чѣмъ въ интересахъ Швеціи. Далѣе указано на то, что хотя король не одобряетъ постановленія стортинга о флагѣ, но онъ не имѣетъ права отказывать въ согласіи на введеніе этого закона. „Я заявляю поэтому“,—говоритъ король,—что постановленіе объ общемъ союзномъ флагѣ перестаетъ съ 15 декабря 1899 г. имѣть силу для норвежскаго торговаго флага и предписываю довести мое рѣшеніе до свѣдѣнія торговаго коллегія при помощи высочайшаго рескрипта для дальнѣйшихъ распоряженій въ кругѣ вѣдѣнія этого учрежденія и передать извлеченіе изъ протокола министру иностранныхъ дѣлъ для необходимыхъ шаговъ предъ иностранными державами, посольствами и консульствами соединенной имперіи“.

Китай.—Изъ Пекина пишутъ въ германскія газеты, что два врача, недавно осматривавшіе императора, признали состояніе его здоровья значительно лучшимъ, нежели думали до сихъ поръ, и нашли, что онъ можетъ прожить еще много лѣтъ. Это заявленіе врачей снова подняло внутреннее броженіе: друзья императора помышляютъ, будто-бы, о томъ, чтобы склонить старую императрицу къ отреченію отъ престола и снова утвердить во власти императора, котораго отбѣснили отъ управленія дѣлами Китая.

Разныя извѣстія.

Отцеубійство. На дняхъ изъ рѣчки близъ дер. Воля-Яхова, Кылещскаго уѣзда, вынутъ трупъ 60-лѣтняго крестьянина этой деревни Павла Сатро. Оказалось, что покойный сначала былъ задушенъ, а затѣмъ уже брошенъ въ воду. Подозрѣніе въ совершеніи преступленія падаетъ на сыновью покойнаго—Игнатія и Осипа: какъ говорятъ, старикъ Сатро нотаріальнымъ актомъ укрѣпилъ свою усадьбу за сыновьями съ тѣмъ, чтобы они держали его при себѣ до конца жизни. Сдѣлавшись обладателями усадьбы, сыновья стали дурно обращаться съ отцомъ, часто гнали его изъ дома, не скрывая отъ воследъ желанія освободиться отъ „старикаго“. Однажды, озлобленнымъ дурнымъ обращеніемъ сыновей, старикъ пригрозилъ имъ, что пойдетъ въ городъ, уничтожитъ нотаріальный актъ и снова переищетъ усадьбу на себя. Опасаясь, что отецъ можетъ исполнить свою угрозу, они рѣшили отбѣжаться отъ него. Найденная у молодыхъ Сатро веревка, по сличенію, оказалась похожей на ту, которою былъ задушенъ старый Сатро. Оба преступника арестованы.

Вздорная придирка. До чего вздорно бываютъ полицейскія придирки въ провинціальныя городкахъ, показываетъ слѣдующее дѣло по обвиненію содержателя кендигерскаго заведенія въ гор. Баку Саркисьянца „въ незаконномъ сидѣніи на стулѣ“, разсмотрѣнное на дняхъ мѣстнымъ мировымъ судьей.

Дѣло началось съ того, что однажды вечеромъ Саркисьянцъ вышелъ изъ своего магазина, поставилъ около витрины стулъ и сѣлъ на него. Проходившему околоточному надзирателю, видимо, это не понравилось, и онъ составилъ протоколъ. Судья, конечно, оправдалъ Саркисьянца.

Хлестаковъ въ рубѣ. Въ теченіи нѣсколькихъ дней въ Кременчугѣ подвизалась какая-то миловидная особа, являвшаяся къ разнымъ состоятельнымъ лицамъ, разсказывавшая о случившейся съ нею въ дорогѣ болѣзни, во время которой у нея похитили, на пароходѣ, мѣшокъ съ вещами, деньгами и ея бумагами, и просила помочь ей, чѣмъ могутъ или хотя бы телеграфировать ей брату, который тотчасъ же вышлетъ ей денегъ для дальнѣйшаго пути къ нему. Антрепренеру театра она рекомендовалась актрисой и говорила, что ея братъ офицеръ въ Ахсабадѣ; въ семействѣ одного помѣщика она назвалась гувернанкой, а табачному фабриканту, принимавшему въ ней участіе, она объяснила, что ѣдетъ въ Вологду, къ дядѣ. Кромѣ перечисленныхъ лицъ, были и другія, понапавшіе на удочку молодого красиваго Хлестакова въ юбокъ: всѣ они помогали авантюристкѣ деньгами и телеграфировали ей брату, или дядѣ по указаннымъ ею адресамъ. Отвѣтовъ, конечно, не получалось. Въ такомъ небольшомъ городѣ, какъ Кременчугъ, гдѣ всѣ другъ друга знаютъ, похождения таинственной незнакомки не могли не обнаружиться скоро, и понятно, что разнообразіе въ имени и адресахъ обратило вниманіе полиціи. По справкѣ въ гостиницѣ „Италія“, гдѣ жила прекрасная незнакомка, оказалось, что она была прописана подъ именемъ дворянки К-гъ, но ко времени появленія полиціи ея уже и слѣдъ простылъ.

Справочный отдѣлъ.

ВТОРНИКЪ, 12-го ОКТЯБРЯ.

Мч.: Прова, Тараха, Андроника, Доминки, св. Космы, еп. міаумс., и Мартина, еп. турск., и Феофи Амфилохія глушицъ, Макарія, Тарасія и Θεодосія Перенесъ въ Гатчину въ 1799 году части древа Креста Г-на, правой руки св. Іоанна Предтечи и чудотв. обр. В. Матери, писаннаго сванг. Лукую. Ик. В. М. „Іерусалимскія“, „Смоленскія“, „Руденскія“, „Калужскія“, „Филермскія“, „Германскія“.

Списокъ прибывшихъ и выѣзжавшихъ.

Американская гостиница.

Прибыли: Ласмановъ, Теленковъ и Симановъ—Перми, Калмыковы—Тюмени.

Мѣлѣ Черепановой.

Выѣзжали: Азановъ—Пермь, Горбуновъ—Сысертскій заводъ, Бурдакова—Нижній-Тагиль.

Мѣлѣ Плотникова.

Прибыли: Мордуковъ—Челябы.

Мѣлѣ Атаманова.

Прибыли: Штейнфельдъ и г-жа Тутышкина—Ревды.

Выѣзжала: г-жа Калижніакова—Челябинскъ.

Объявленія.

Желаю получить

Сл. У Ж Б У конторкою или кассира. Адресъ: ул. Покровскаго пр. и Коконинской ул., д. Быстрицкаго № 40.

Сдается помѣщеніе

подъ торговлю. Главный проспектъ, д. Коппухова, № 49. 302.

Техникъ,

знакомый съ машиностроеніемъ и ШЕВЧЕВЪ М. Б. С. Т. А. чертежника. Адресовать редакціи „Уральскаго Живни“ технику Т. Ч.—у. 303.

Мукомольная мельница

на рѣкѣ Міасѣ, въ 25 верстахъ отъ города и 15 верстахъ отъ станціи жел. дороги, собственная крѣпостная, ПРОДАЕТСЯ; узнать въ конторѣ г.г. Покровскихъ въ Челябинскѣ. 199.

МАТЯЗКЪ

дамскихъ рукодѣлій и чулочнаго товара

Регины Филипповны Фолькманъ

переведенъ на Главнй проспектъ въ д. Имболдина.

Состоломъ

КОМНАТА, Тихвинская ул. № 8.

Т. А. Логиновъ,

въ Екатеринбургѣ, Успенская, (наискось Агафуровыхъ).

Буфеты, комоды, шкафы, мраморные умывальники, зеркала, вѣнские стулья, кровати и матрасы, мягкая мебель, мебельная инвентарь, сундуки, экипажи.

Получены:

багетъ и бежевое оконное стекло.

Заграничная парфюмерія:

теплымъ перчаткамъ, галстухи, корсеты

фабрики О. Бурггардъ въ Петербургѣ.

бинты и бандажы,

кружки Эсмарха.

Непромокаемая накидки, пальто и ряссы.

Велосипеды фабр. А. Лейтнеръ и Ко.

Штроль, Покровскій проспектъ, д. Бабушкина.

Письмо въ редакцію.

М. Г., г. редакторъ!

За отказомъ редакціи газеты „Уральскій“ напечатать настоящее мое возраженіе на страницахъ своего изданія, не откажите дать мѣсто въ уважаемой „Ур. Жизни“.

Въ № 763 „Урала“ помѣщено обвинительное противъ меня письмо мѣщанина Черныхъ. Позволю себѣ возразить на него слѣдующее:

Не удивляюсь, что вы, г. Черныхъ, были поражены, да еще и „буквально“ т. е. наповаль?!. Мою „ролю“, осѣбившую вашу „игру“, Стараясь „объяснить“ сестру свою („Аннушу“...), вы не постеснялись „очернить“ волостелей измѣшлениемъ жи о разважнаніи сестры вашей. Я открылъ вашу ложь, а поэтому—будетъ-ли „роль“ моя вамъ по вкусу?! „Роль“ моя, или правильнѣе—право, долгъ, обязанность, выгата изъ Евангельской притчи о „пастухѣ“, оберегающемъ „овечь“ отъ „волковъ въ овечьихъ шкурахъ“. Не могу не удивиться тому, что—вы, рекомендуя членомъ „развитой и православнои семьи“, считаете „вожденіе жень на увѣщаніе оскорбительнымъ“.

Ужени въ будучи православнымъ „христіаномъ“, не вѣдаете и не хотите знать, что „вожденіе на увѣщаніе“ узаконено Самимъ вѣчнымъ Законоположеніемъ—Христомъ? Читайте Евангеліе отъ Матвея, глава 18, стихи 15, 16 и 17.

Пусть будетъ увѣреніе ваше справедливо—что ваша сестра и, слѣд., вы принадлежите къ „развитой и православнои семьѣ“. Спрашивается: не странно-ли, что „развитая горожанка сочетаетъ бракомъ съ неразвитымъ и полуграмотнымъ бѣднякомъ-мужикомъ? не странно-ли, что православная горожанка, „не имѣвшая понятія о молоканствѣ“, выходитъ за молоканина (по вашему) отъ рожденія? Что связало дѣвъ крайности? Что влекло молоканина Валавина искать сыну жену за 150 верстъ въ православно-городской и развитой „средѣ? Неразвитый, полуграмотный и несостоятельный сельчанин—изувѣрь дѣлается суцургомъ „развитой“ и православнои дѣвушки-горожанки... Что-то не складно! Мысль, шца причинной связи въ этомъ „неравномъ бракѣ“ (обыкновенно бывающъ на оборотъ), за неизбѣжимъ романтической (за 150 верстъ) или матеріальной подкладки, невольно останавливается на мотивахъ религиозныхъ... Извѣстная пословица: „рыбакъ рыбака“...

Далѣе вы пишете: „странно, чтобы дѣвушка, родившаяся въ православнои, развитой семьѣ, жила въ большомъ(?) городѣ, могла изучать основы сектанства“. Ну, а какъ же, напр., Москва, которая, полагаю, неменьше „большого“ г. Троицка, считается колыбелью и центромъ раскола? Но вашей логикѣ, жия въ Москвѣ, москвичи должны чуждаться изученія раскола, потому что Москва—большая столица. Явный абсурдъ! И слововыраженіе ваше не точно. Изучать расколъ и слѣдовать ему—двѣ вещи разныя.

Всѣ родъ Валавиныхъ, какъ извѣстно, принадлежатъ и воспитаны въ вѣдрахъ Православной церкви, и нѣтъ два брата, Иванъ и Григорій, съ семьями, составляють красу міаской православнои семьи, а третій братъ (отецъ Константина) дѣтъ 25 назадъ совратился, отъ сношенія съ троицкима *) сектантами, въ молоканство, со всей семьей, исключая мужа сестры вашей.

Но откуда вы взяли, что я удостоверилъ фактъ о принадлежности Валавиныхъ къ молоканству отъ „рожденія“? Откуда вы взяли и почему поставили въ грамматическихъ знакахъ слова: „отъ рожденія... вѣроломнымъ врагомъ св. вѣроваіи мужа“? Во первыхъ, такой зрунды я не сказалъ бы уже по той причинѣ, что сестра ваша не отъ рожденія, иначе говоря, не младенцемъ стала женою, а слѣдовательно и врагомъ Валавина. Во вторыхъ, попросите кого-либо толково прочитать мое 1-е писмо (№ 753 „Урала“) и отыскать въ немъ, воображаемое вами, фактическое доказательство, „исходящее отъ г. Сементовскаго“, а равно и записку мою къ Качаеву: гдѣ тамъ усмотрѣли вы фактъ, „отъ меня исходивій“, молоканства Валавиныхъ отъ рожденія? Какъ въ первомъ, такъ и въ настоящемъ письмѣ свидѣтельствую, что К. Валавинъ—искренно православный, а отецъ и вся семья—молокане (но не отъ рожденія). Очевидно, вамъ неизвѣстно, что дѣти, живущія неразрѣшимо въ одномъ домѣ съ родителями, не шутя въ „Росписяхъ“ въ семьѣ послѣднихъ, съ отъѣтною разлнціа вѣроисповѣданія. Говоря: „вся семья В-хъ, не исключая и мужа (?) сестры—К., отъ рожденія (?) состоятъ въ расколѣ“, вы, м. г., сказали ложь и клевету.

Теперь о сестрѣ вашей. Вы хотите „поразить“ меня моимъ же оружіемъ—вышисе изъ „Росписей“ за 1898 годъ. Прому опять всмотрѣться въ мое первое письмо. Назвавъ сестру вашу „тайною“ молоканкою, указалъ-ли я какой годъ клоненія ея? Нѣтъ и нѣтъ. Очевидно, и въ 1898 году она продолжала оставаться „тайною“, лицемерно, по принужденію отъ мужа, причащаясь св. Тайны. Въ доказательство молоканскаго притворства привожу „разительный“ и аналогичный примѣръ. Окружной челябинскій мисіонеръ о. Д. Неаполитановъ (письмо котораго представлено въ редакцію) удостоиваетъ, что казакъ А. Потаповъ, живущій на мельницѣ около Троицка (!?), считающійся „у молоканъ съ чинисомъ начетчикомъ и главаремъ въ бесѣдѣ съ мисіонеромъ“ сознался, что онъ, П., исполняя завѣтъ Христовъ, ежегодно причащается съ женою, въ Троицкомъ соборѣ. Что же, послѣ этого, мудренаго, что и сестра ваша подражаетъ „гладурю“ молоканства? Скажу еще, что молокане и иконы признають лицемерно. (Орлом. Арсенія: „Бесѣды съ молоканами“, ч. 2, оглавл., бес. XV. § 16). Бывшій Оренбургскій епископъ Макарій характеризуетъ притворство раскольниковъ

*) Къ міаскимъ молоканамъ наставники набѣзжаютъ изъ Троицка.

СЕКРЕТЬ ГЛИЦЕРО-ВАЗЕЛИНОВОЕ
КРАСОТЫ МЫЛО **МОЛОДОСТИ**
А. С. ІУ и К. МОСКВА. 20 коп. кув.

Постоянно БОЛЬШОЙ выборъ брилліантовыхъ, золотыхъ и серебряныхъ вещей, вещей съ Уральскими камнями, ЧАСОВЫХЪ, оптическихъ оцкоръ и пенснъ, форменныхъ вещей для гражданскихъ и военныхъ чиновъ и всякаго СПЕЦІАЛЬНОГО.

А. В. АНЦЕЛЕВИЧЪ ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ.

Цѣны дешесія. Лучшее качество. Университетскія, золотыхъ, серебряныхъ и брилліантовыхъ вещей и жемчуга. ПОЧИНКА часовъ, золотыхъ, серебряныхъ и брилліантовыхъ вещей исполняется добросовѣстно лучшими мастерами.